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Tabelle2. R i i c k k r e u z u n g e n  h e t e r o z y g o t e r  
S a u e n  m i t  d e m  h o m o z y g o t  r e c e s s i v e n  

E b e r  B u c h h o l z .  
Rub rubt, Uni uni X rub** rub,, uni uni.) 

Nr. 

1. 
2. 

3. 
4- 
5. 

Name der Sau 

Diva . . . . . . .  

Dodo . . . .  . . . 

Diana . . . . . . .  
Bavaria . . . . . .  
Bessy . . . . . . .  

insgesamt . . . . .  

dazu die richtiggestellte Auf- 
spaltg. (Tab. I, S. 226, 1932) 

dazu die Aufspaltung (Z, f.Z. 
Tab. 7, S. 328, 1931) . . . .  

Naehkommen 

15 I 25 

60 59 

44 23 

insgesamt . . . . .  119 I l~ 

erwartet . . . . . .  113 I 113 

Wenn  man in Anbe t rach t  der Betei l igung yon  
Schwarzmodif ikatoren aus der Corwallrasse die 
1931 beschriebenen Aufspal tungen Ifir nieht  
v611ig gesiehert h~ilt ~, wiirden immerhin als 
endgfiltige Zahlen 75 W i l d f a rb i ge : 84  Nicht-  
wildfarbigen fibrigbleiben, d . h .  man  erhfilt in 
jedem Fal le  Spaltungsverh~ltnisse, die durchaus 
mit  der Erwar tung  in l )bere ins t immung stehen. 

Die Klasse der Nichtwildfarbigen, d . h .  die 
rubll rubtl uni  uni- Indiv iduen k6nnen im Phfino- 
typus  sehr versehiedenart ig sein. Neben fast 
schwarzen finden sich schwarzweil3e oder 
schwarzweil3rote, bzw. schwarzgelbe oder 
schwarzweil3gelbe Dalmat iner  oder endlich auch 
auf to tem Grunde ~ schwarzgefleckte Indivi-  
duen. Diese Mannigfaltigkeit  bei gleichem Geno- 
typus  bezfigl, rub~i und uni  ist zweifellos geno- 
typisch bedingt und auf eine Ffille yon  modi- 
fizierenden Genen zurfickzuffihren, die wir 1931 
als Schwarzexpansoren,  Rotintensif ikatoren 
und verschiedene besondere Lokalisationsfak- 
toren bezeichnet haben. 

Endlieh sei noeh kurz einiger Wiirfe Erw~h- 
hung getan, die es wahrscheinlieh machen, dab 
wenigstens der eine der beiden El tern fiir Wild- 

2 Vgl. t~osswlG u. OSSENT : Z. Ztichtg. 1931, S. 328. 

farbigkeit  homozygot  war. Es braehten z . B .  
die beiden wildfarbigen Sauen Dora  und Doming  
mit  dem rub~.~ rubt~ uni  uni -Eber  Buchholz nur  
wildfarbige Nachkommen  (I2), w/ihrend sie bei 
Heterozygot ie  eine I : i - S p a l t u n g  h~itten l iefem 
mfissen. 

Der Eber  Depp endlich lieferte mit  den nach- 
weislich heterozygoten Sauen Biene, Diana, Asta,  
Cleopatra, Blanka und Daisy 44 wildfarbige 
Ferkel, aber keine Nichtwildfarbigen, die bei He- 
terozygotie Depps zu erwarten gewesen wXren. 
Depps Nachzucht  mit  der Sau Delia, die 8 wild- 
farbige Nachkommen  lieferte, k o m m t  deswegen 
keine besondere Bedeutung zu, weil nach nur  
einer Kreuzung mit  dem vermutl ich homozy-  
goten Depp fiber den Genotypus  von Delia noch  
keine n~iheren Angaben gemacht  werden k6nnen. 

Zusammenfassend l~gt sich also feststellen, 
dab auch dureh nnsere neuen Ergebnisse an 
H a n d  yon  Aufspal tungen in Rtickkreuzungs- 
und F~-zuchten mit  insgesamt 31o Ferkeln un-  
sere frfiher gegebene In terpre ta t ion  der Farb-  
vererbung beim Schwein weiterhin gesichert 
werden konnte.  
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Graphische Darstellung yon Stammpriifungsergebnissen statt Berechnung 
des mittleren Fehlers. 

Yon A. Meu162 

Die fehlerkritische Bet rach tung  yon S tamm- leren Fehler (m = V s v~ ) 
prfifungen nach dem Schachbre t t schema l~tl3t n (n 1) zu berechnen. 
kaum andere M6glichkeiten zu, als den mi t t -  Zeigt die Wiederholungsreihe einen Wer t  ffir 
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m % ,  der fiber 3 oder h6chstens 4 ist, so wird 
angenommen, dab die Abweichungen zu grab 
~and der Versuch unbrauchbar 
ist. Man kann diese Berech- 
nung auch bei Anwendung der 
v. R~)MKERschen und der ZADE- 
schen Methode in Anwendung 
5ringen. Im Sinne der Ver- 
einheitlichung ist es gewesen, 
wenn jetzt die Bereclmung des 
wahrscheinlichen Fehlers zu- 
gunsten der Berecbnung des 
mitt leren Fehlers aufgegeben ist. 

Es gibt Versuchsgel~nde, bei 
denen die Forderung, Versuche 
durchzuffihren, die m % = 3 nicht 
fiberschreiten, fast Jahr  ffir Jahr  
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ReI.  E r t r .  m~/o Rel .  E r t r .  m~ 
M a g s o r t e  lO%O 16,o S o r t e  4 72 ,7  22,5 

S o r t e  2 98,3 13,3 ~ - ~  S o r t e  5 94,2 24 ,4  
. . . . . . . . . . . .  S o r t e  3 96 ,7  17,o 

A b b .  2. W i n t e r w e i z e l t - S t a m m p r f i f u n g  1934.  

ohne gr613ere Schwierigkeiten zu erffillen ist. 
Gleichm~iBige t{rume, gleichm~Biger Untergrund 
und eine gute Niederschtagsverteilung helfen 
'bier zum Gelingen der Versuche auBerordentlich 
mit .  Selbstverst~indlich ist ein peinlichst genaues 
Arbeiten des Versuchsanstellers Voraussetzung. 

Leider gibt es aber aneh Versuchsfl~icben, die 
hinsichtlich ihrer Bodenverh/iltnisse so wechselnd 
sind, dab die erw~thnte Forderung lange nicht 
jedes Jahr  erffillt werden kann, zumal wenn es 
sich um Gebiete handelt, die groBen Trocken- 
perioden innerhalb der Vegetationszeit aus- 
.gesetzt sind. Unter  diesbezfiglich sehr groBen 
Schwierigkeiten hat te  auch Miincheberg van 
Anfang an zu leiden. Auf Befragen der um- 
]iegenden Versuchsgfiter und Pflanzenzfichter 
teilten diese mit, dab sie mit  denselben Schwie- 
~cigkeiten zu k/impfen h~tten, und dal3 die Fehler 

ihrer Versuche auf den trockenen und leichten 
B6den oft ills Ungemessene stiegen. Trotzdem 

W/eder- ~z ~ e d e f 
ha~anti .~'~'~'~'~'~'~'~'~\'~ MaSaorte 

A b b .  I .  W i n t e r w e i z e n - S t a m m p r f i f u n g  1934 m i t  d o p p e l t e r  l~faBsorte u n d  i 2  z u  p r t i f e n d e n  
S t ~ m m e n .  

wurden in Brandenburg unter  ~ihnlichen Verh~lt- 23q5 
~ ' ~ nissen schon vor vielen Jahren sehr wertvolle Ge- 

treide- und Hackfruchtsorten gezfichtet, ein Be- 
weis daffir, dab zum Zfichten kein absolut gleich- 
m~iBiger Baden n6tig ist. Es ist aber tatsfichlich 
so, dab die Mebrzahl aller Versuche und Prfi- 
fungen nach fehlerkritischer Betrachtung ad 
acta gelegt werden mfil3te. Professor BAUR, der 
va t  vielen Jahren diese Schwierigkeiten er- 
kannte, griff zu folgelldem Mittel: Er  legte, um 
die Bodenunterschiede m6glichst auszuschalten, 
IOO m lange Teilstficke an and wiederholte sie 
einige Male unter gleichzeitiger Benutzung van 
Magsorten. Diese Methode ist jedoch bei 
beschr~inkten Saatgutmengen undurchfiihrbar, 
erfordert bei Priifungen mit  vielen Stfimmen 
sehr viel Gel~inde und wird dadurch naturge- 
m~6 teuer in der Anwendung. Es wurde d e s -  
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c d e g 
Rel .  E r t r .  mU/o ReI .  E r t r .  m %  

- - ,  M a B s o r t e  lOO,O 7,2 . . . . .  S o r t e  4 40,2 9,4 
S o r t e  2 84 ,6  7,0 - - . ~  S o r t e  5 lO7,1 5;4 

. . . . . . . . . . . .  S o r t e  3 75,1 6,2 

A b b .  3. W i n t e l w e i z e n - S t a m m p r t i f u n g  I 9 3 3 / 3 4 .  
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halb sp~terhin eine andere Methode gewfihlt mit  
Teilstiicken yon 2 X 7,50 m = 15 qm. 

Abb. I zeigt die Anordnung von Stamm- 
prtifungen, wie sie daraufhin durchgef/ihrt 
wurden. Es werden immer je 4- -5  St~tmme 
sechsmal hintereinander wiederholt unter Zwi- 
schenschaltung einer doppelten MaBsorte 
(Doppelstandard). Es k6nnen beliebig viele 
solcher Reihen nebeneinander geschaItet wer- 
den, jeder S t amm bzw. jede Reihe yon 
St~mmen wird auf die zugeh6rige MaBsorte 
bezogen. Aus der Abbildung ist ersichtlich, dab 
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R e l .  E r t r .  i n  ~  R e l .  E r t r .  i n  ~ 
- -  M a B s o r t e  l O % O  1 1 , 5  . . . . .  S t a m m  4 1 2 9 ,  ~ i o , 2  
. . . . . . .  S t a m m  I 1 3 : , 8  l O , 6  ~ . - -  S t a m m  5 1 1 7 , 4  9 , 9  
. . . . . . . . . . . .  S t a m m  2 9 4 , 7  9 , 5  

A b b .  4 .  
H a l e r - S t a m m p r u f u n g  1 9 3 4  mit starken und z u f ~ l l i g e n  A b w e i c h u n g e n .  

die einzelnen St~mme auf dem Felde ziemlich 
weir auseinander zu liegen kommen. Von 
Stamm 2 in Wiederholung a bis zu S tamm 2 
Wiederholung / ist ein Abstand von 6o m, was der 
Kleinheit yon m %  nicht besonders dienlich ist. 
In dem Dfirrej ahr 1934 wuchs der mittlere Fehler 
bei diesen Anordnungen auch sehr stark an, siehe 
die Angaben fiber m % bei den Abb. 2, 3 und 4. 
Die drei dort dargestellten Versuchsreihen sind 
nach Betrachtung des mittleren Fehlers v611ig 
unbrauchbar.  Leider gibt die Berechnung des 
mittleren Fehlers keinen Aufschlul3 dar/iber, ob 
die Fehler zuf~llig oder systematisch sind. Um 

dies festzustellen, wurden in den vorliegenden 
Abbildungen die Ertr[ge  graphisch dargestellt. 
Auf der Waagerechten sind die Teilstiicke ab- 
getragen, wie sie im Versuch hintereinander 
liegen, auf der Senkrechten die Kilogramm- 
ertrfige je Teilstiick. Die Wiederholungen der 
einzelnen St[rome sind miteinander verbunden. 
Ein Blick auf die Darstellungen zeigt, dab alle 
St~imme praktisch die Bewegungen der MaB- 
sorte mitmachen. In  Abb. 3 gehen alle St{mme 
von einem Ertrag yon etwa 2,2 kg in Wieder- 
holung b, auf einen Ertrag yon etwa o,6 kg in 
Wiederholung e, herunter. In den darauf- 
folgenden Darstellungen herrschen ungeffihr 
dieselben VerMltnisse. Ein grober und zu- 
ffilliger Fehler erscheint in Abb. 4, wo der 
Stamm I in Wiederholung c spontan so stark 
vom Standard abweicht, dab hier offensichtlich 
ein Fehler vorliegt, der d a s  Ergebnis dieses 
Stammes unbrauchbar macht.  Die bildm~Bige 
Darstellung der Priifungsergebnisse gibt dem 
Versuchsansteller ein ungleich besseres und 
klareres Bild fiber den Wert  und Verlauf seiner 
Prfifungen, als dies die Bereehnung des mitt-  
leren Fehlers tun kann. Die Methode kann zu- 
s&tzlich zu der Rechenmethode benutzt  werden, 
sie kann aber aueh diese beim praktischen 
Pflanzenziiehter weitestgehend ersetzen. Gibt  
es doeh groBe und erfolgreiche Zuchtstationen, 
die ihre Ergebnisse ausschlieBlich der Kontrolte 
der graphischen Darstetlung unterziehen. Die 
Abb. 2 und 3 d/irften zeigen, dab die dort dar- 
gestellten Versuchsreihen ihre hohen mittleren 
Fehler nut  aus Bodenunterschieden bezogen 
haben, da die Kurven durchweg denselben Ver- 
lauf nehmen und es sich somit nur um die 
Kennzeichnung von systematischen Boden- 
unterschieden handelt. Ffir den Ziichter 
brauchen solche Prfifungen nicht verloren zu 
sein, sondern k6nnen sehr wohl dazu dienen, 
ihm trotz der hohen Fehler AufschluB fiber die 
Leistungsf~higkeit seiner Zuchtst~mme zu geben. 
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Studies in the biology of Phytophthora infestans 
(Mont.) de Bary. (Studien fiber die Biologie yon 
Phytophthora infestans (Mont,) de t~ary,) Von 
W. CROSIER. l~em. CornelI Univ. agricult. 
Exper. Star. Nr. 155, I (I934). 

Verf. untersuchte in sehr umfangreichen Experi- 
menten den EinfluB &ul3erer Bedingungen auf 
Mycelwachstum, Sporangienbildung und Spo- 
rangienkeimung bei Phytophthora infesXam und den 
Einflu[3 ~tuflerer Bedingungen auf das Verhalten 

der Wirtspflanze (Kartoffel und Tomate) gegenfiber 
dem Pilz Folgende Ergebnisse wurden gewonnen: 
Die optimMe Temperatur fiir das Pilzwachstum in 
Reinkulturen auf Hafermehl-Dextrosa-Agar ist 
21 ~ die kritischen Temperaturen sind 3 ~ bzw. 3 ~ ~ 
Sporangienbildung erfolgt bei wasserdampf- 
gesgttigter Luft zwischen 3 und 26 ~ Die optimale 
Temperatur ist 21 ~ Die Menge der gebildeten 
Sporangien steigt mit ansteigender Temperatur bis: 
26 ~ die Inkubationszeit nimmt in dem gleichen 
Verh~ltnis ab. Mindestens 91% Luftfeuchtigkeit sind 
erforderlich zur Sporangienbildung. Die Lebens- 
f~higkeit der Sporangien nimmt bei TemperaturerL 


